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第5回 北区多文化共生推進検討会 議事要旨 

 

日時︓令和6年10月2日（水）午後4時〜5時45分 

場所︓岸町ふれあい館 3階 第5集会室 

 

 

1 開会 

【事務局】こ れ よ り 第 5 回 北 区 多 文 化 共 生 推 進 検 討 会 を 開 会 し ま す 。

本 会 議 は 、 運 営 に 支 障 が な い 限 り 公 開 と い た し ま す 。 本 日 、 傍 聴 の

方 １ 名 お 見 え に な ら れ て い ま す 。 ま た 、 本 指 針 の 改 訂 を 支 援 し て い

た だ い て お り ま す 、 ひ ら が な ネ ッ ト 株 式 会 社 の 清 水 様 、 木 村 様 に 同

席 い た だ い て お り ま す 。 そ れ か ら 、 本 日 の 検 討 会 は 過 半 数 の 委 員 の

皆 様 に ご 出 席 い た だ い て お り 、 有 効 で あ り ま す こ と を 申 し 上 げ ま す 。

そ れ で は 初 め に 、 村 上 会 長 か ら ご 挨 拶 を い た だ き た い と 思 い ま す 。  

【 会 長 】 皆 さ ん 、 こ ん に ち は 。 検 討 会 も い よ い よ 佳 境 で 、 だ ん だ ん 新

し い 指 針 が で き て ま い り ま し た 。 パ ブ リ ッ ク コ メ ン ト も 近 づ い て い

ま す の で 、 頑 張 っ て 仕 上 げ て い き た い と 思 い ま す 。 私 も こ の 会 議 に

参 加 し て 、 皆 様 の い ろ い ろ な ご 意 見 や お 考 え を 聞 か せ て い た だ き 、

す ご く 勉 強 に な っ て い ま す 。 よ り よ い 指 針 を 作 れ る よ う に 、 今 日 も

皆 さ ん と 議 論 で き た ら と 思 い ま す の で 、 よ ろ し く お 願 い し ま す 。  

【事務局】ど う も あ り が と う ご ざ い ま し た 。 こ こ か ら は 村 上 会 長 に 進

行 を お 願 い し た い と 思 い ま す 。  

 

２  議 題 （ １ ） 北 区 多 文 化 共 生 指 針 改 訂 （ 案 ） 中 間 の ま と め に つ い て  

①  多 文 化 共 生 を 推 進 す る た め に  

【 会 長 】 で は 、 こ こ か ら 私 の ほ う で 進 行 し ま す 。 ま ず 、 （ １ ） の 北 区

多 文 化 共 生 指 針 改 訂 （ 案 ） 中 間 の ま と め に つ い て 、 ① 多 文 化 共 生 を
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推 進 す る た め 、 事 務 局 か ら 説 明 を お 願 い し ま す 。  

【事務局】資 料 １ の 北 区 多 文 化 共 生 指 針 改 訂 （ 案 ） 中 間 の ま と め に つ

い て で す 。 前 回 7 月 の 検 討 会 に お き ま し て 、 第 １ 章 、 北 区 多 文 化 共

生 指 針 の 改 訂 に あ た っ て 、 第 ２ 章 、 多 文 化 共 生 を め ぐ る 現 状 と 課 題 、

第 ３ 章 、 多 文 化 共 生 を 推 進 す る た め に 、 基 本 理 念 と 基 本 目 標 ま で ご

検 討 い た だ き ま し た 。 ま ず は 、 前 回 の 検 討 会 で 頂 戴 し ま し た ご 意 見

に 基 づ く 前 回 の 検 討 会 か ら の 変 更 点 を 説 明 し ま す 。 参 考 資 料 １ を ご

覧 く だ さ い 。 1 番 、 指 針 改 正 の 背 景 と し て 、 人 口 増 加 や 宗 教 の 視 点

も あ る だ ろ う と ご 意 見 を 頂 戴 し ま し た 。 ご 意 見 を 受 け ま し て 、 「 指

針 の 策 定 後 、 外 国 籍 人 口 の 増 加 ・ 多 国 籍 化 が 進 む 中 で 、 地 域 の 中 で

は 言 葉 や 習 慣 、 宗 教 な ど の 違 い か ら 今 も な お さ ま ざ ま な 課 題 が 生 じ

て い ま す 」 と い う 記 述 に 変 更 し て い ま す 。 ２ 番 で は 、 社 会 情 勢 の 主

な 変 化 に 「 国 籍 の 多 様 化 」 を 追 加 、 「 多 様 性 の あ る 社 会 実 現 の 動

き 」 「 ア フ タ ー コ ロ ナ を 踏 ま え た 生 活 様 式 ・ コ ミ ュ ニ テ ィ 意 識 の 変

化 」 と 、 よ り 正 確 な 表 現 に 修 正 し ま し た 。 3 番 、 北 区 外 国 人 意 識 ・

意 向 調 査 の 主 な 調 査 結 果 の う ち 、 こ と ば に つ い て 「 書 く 」 「 読 む 」

が で き な い 人 が 比 較 的 多 い と 、 「 比 較 的 」 と い う 言 葉 を 加 え 、 誤 解

を 与 え な い 表 現 に し ま し た 。 ４ 番 、 ト ラ ブ ル の 経 験 で す が 、 外 国 人

意 識 ・ 意 向 調 査 の 結 果 に つ い て 、 日 本 人 に 対 す る ア ン ケ ー ト で は な

い か ら 、 日 本 人 の 意 識 が 反 映 さ れ て い な い と い う ご 意 見 を 頂 戴 し ま

し た 。 こ れ を 踏 ま え 、 資 料 １ の 15 ペ ー ジ を 新 た に 追 加 し 、 日 本 人

区 民 の 多 文 化 共 生 に 関 す る 意 識 を 紹 介 す る た め 、 「 北 区 民 意 識 ・ 意

向 調 査 と の 比 較 」 に つ い て 紹 介 を す る こ と と し ま し た 。 こ の 中 で 、

外 国 籍 区 民 、 日 本 国 籍 区 民 と と も に 、 １ 位 は コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 機

会 の 創 出 、 ２ 位 は 日 本 語 の 学 習 と 、 双 方 が 同 じ 課 題 を 大 切 だ と し て

認 識 し て い る 現 状 を ご 紹 介 し て い ま す 。 次 の 16 ペ ー ジ に な り ま す 。

こ ち ら は 、 こ れ ま で の 区 の 取 組 の 成 果 を 検 証 す る と い う 視 点 で 、 新
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た に 北 区 多 文 化 共 生 指 針 の 成 果 検 証 の 項 目 を 追 加 し ま し た 。 外 国 人

意 識 ・ 意 向 調 査 の 前 回 、 令 和 元 年 度 と 今 回 の 令 和 ５ 年 度 の 調 査 結 果

を 比 較 し 、 検 証 す る 流 れ と し て い ま す 。 検 証 結 果 の ポ イ ン ト で す が 、

指 針 策 定 後 に 北 区 日 本 語 教 室 を 開 始 す る な ど 、 日 本 語 学 習 の 充 実 を

行 っ た 結 果 、 こ と ば の 言 い 間 違 い の ト ラ ブ ル は 大 き く 減 少 し た こ と 、

一 方 で 、 外 国 籍 区 民 の 人 口 が 増 加 す る 中 で 、 部 屋 か ら の 声 や 音 、 ご

み の 出 し 方 に つ い て は 、 ト ラ ブ ル が 増 加 し て い る 。 ま た 、 様 々 な 機

会 を 捉 え て 、 異 文 化 の 理 解 や 交 流 の 促 進 を 図 っ て き た が 、 依 然 と し

て 差 別 を な く し て ほ し い 、 挨 拶 を し て ほ し い と 答 え る 外 国 籍 区 民 の

割 合 は 改 善 を さ れ て い な い と い っ た 課 題 に つ な が る 話 も 記 載 を し て

い ま す 。 次 に 、 ６ 番 で す 。 資 料 １ で は 20 ペ ー ジ で す が 、 北 区 の 課

題 と 今 後 の 展 望 の （ ４ ） 外 国 籍 等 区 民 の 地 域 参 画 の 今 後 の 展 望 に つ

い て 、 区 と 外 国 籍 等 区 民 を 支 援 す る 団 体 や コ ミ ュ ニ テ ィ の 連 携 ・ 協

働 を 深 め 、 地 域 活 動 の 参 画 を 促 す と い う ふ う に 修 正 を し て い ま す 。

区 と 各 団 体 、 コ ミ ュ ニ テ ィ と の 横 の つ な が り を 表 す 記 載 に 修 正 し た

も の で す 。 ７ 番 、 イ メ ー ジ 図 で す 。 支 援 か ら 活 躍 へ の 矢 印 に つ い て 、

基 本 理 念 を 中 心 に 、 四 つ の 基 本 目 標 が そ れ ぞ れ 相 関 し て い る 図 へ 改

め た も の で す 。 次 か ら の 説 明 も 一 定 程 度 ボ リ ュ ー ム が あ り ま す の で 、

一 旦 区 切 っ た ほ う が よ ろ し い で す か 。  

【 会 長 】 説 明 い た だ き あ り が と う ご ざ い ま す 。 で は 、 ご 意 見 な ど あ り

ま し た ら 、 お 願 い し ま す 。 な け れ ば 、 私 か ら 。 ま ず 、 宗 教 を 加 え て

い た だ い て い る の で す が 、 こ の 記 述 だ と 宗 教 が 目 立 っ て し ま う 気 が

し ま す 。 言 葉 と 習 慣 と 宗 教 は 同 じ レ ベ ル の も の で は あ り ま せ ん 。 例

え ば 、 文 化 を 入 れ て 、 言 葉 や 習 慣 、 文 化 、 宗 教 な ど と す る と 少 し 和

ら ぐ 感 じ が し ま す 。 も と の 書 き 方 だ と 、 宗 教 が す ご く 問 題 に な っ て 、

北 区 の 中 で 分 裂 を 引 き 起 こ し て い る の で は な い か と い う よ う に 読 ま

れ て し ま う 気 が し ま す 。 宗 教 に 関 し て 何 か し ら の 対 応 が 必 要 だ と い
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う ご 意 見 が 前 回 の 検 討 会 で あ っ た の は 存 じ 上 げ て い ま す の で 、 消 す

と い う の で は な く て 、 あ ま り そ れ だ け が 目 立 た な い よ う に す る と い

う ふ う に し た ほ う が い い か な と 思 い ま し た 。  

あ と は 、 細 か い 点 と し て 、 １ ペ ー ジ で は 2024 年 ９ 月 １ 日 現 在 と

書 い て あ る の で す が 、 ５ ペ ー ジ の と こ ろ で は １ 月 現 在 に な っ て い る

の で 、 外 国 籍 区 民 の 人 口 が ず れ て い ま す 。 こ れ は 合 わ せ た ほ う が い

い よ う な 気 が し ま す 。 ま た 、 13 ペ ー ジ の ト ラ ブ ル の と こ ろ で す が 、

こ れ は 複 数 回 答 可 で す よ ね 。  

【事務局】は い 。  

【 会 長 】 そ れ は 明 記 し て お い た ほ う が い い の で は な い か と 思 い ま す 。

多 分 、 い ろ ん な と こ ろ が 複 数 回 答 可 に な っ て い る と 思 う の で 、 そ れ

は 書 い て お い た ほ う が い い 。 あ と 、 14 ペ ー ジ の 北 区 に し て ほ し い

こ と で す が 、 差 別 の 部 分 だ け が 強 調 さ れ て し ま う よ う な 気 が し ま す 。

相 談 で き る よ う に す る や 、 交 流 や イ ベ ン ト を し て ほ し い と い う の も 、

指 針 に 反 映 さ れ る べ き 重 要 な 部 分 だ と 思 う の で 、 そ れ ら も 入 れ た ほ

う が い い の で は な い か な と 思 い ま し た 。 あ と 、 16 ペ ー ジ に 加 え て

い た だ い た 北 区 多 文 化 共 生 指 針 の 成 果 検 証 の と こ ろ 、 検 証 項 目 が こ

れ で い い の か と 少 し 思 っ て い て 、 前 回 の プ ラ ン で 何 を 目 標 に し て い

た の か を 踏 ま え た 上 で の 検 証 に し た ほ う が よ い の で は な い で し ょ う

か 。 こ れ だ と ト ラ ブ ル を 解 決 す る た め に 多 文 化 共 生 推 進 指 針 を つ く

っ て 、 ト ラ ブ ル が ど れ く ら い 無 く な っ た の か 、 増 え た の か 、 み た い

に な っ て い る 気 が し ま す 。 前 回 の 基 本 目 標 だ と 、 安 心 し て 暮 ら せ る

環 境 づ く り や 、 多 様 性 を 尊 重 し 、 活 か す 地 域 づ く り 、 多 文 化 共 生 を

推 進 す る 人 づ く り 、 こ れ ら が 大 き な 目 標 に な っ て い た と 思 い ま す 。

そ れ を 踏 ま え て 、 目 標 に 沿 っ て い ろ ん な 事 業 を や っ て い る け れ ど も 、

ま だ 解 決 し て い な い と こ ろ も あ る と い う ニ ュ ア ン ス に し た ほ う が い

い よ う な 気 が し ま す 。 あ と は 、 18 ペ ー ジ の と こ ろ 、 こ う い う 調 査
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を し た と き の 文 言 の 使 い 方 の 難 し い と こ ろ な の で す が 、 下 の 今 後 の

展 望 に つ い て 、 23 年 調 査 で は 19 年 の 前 回 調 査 よ り も 、 部 屋 か ら の

騒 音 、 ご み 出 し 方 の ト ラ ブ ル が 増 加 し て い る 結 果 と な り ま し た と 書

い て あ る の で す が 、 こ れ は ト ラ ブ ル の 数 を 調 べ た 調 査 で は あ り ま せ

ん 。 ト ラ ブ ル を 経 験 し て い る 人 、 ト ラ ブ ル が あ る と 回 答 し た 人 の 人

数 の 調 査 だ と 思 う の で 、 実 際 に ト ラ ブ ル が 増 え て い る か ど う か は 、

こ の 調 査 か ら は 分 か ら な い 。 そ れ で ト ラ ブ ル が 増 え て い る と 言 い 切

る の は 危 険 な 気 が す る の で 、 ト ラ ブ ル を 経 験 し て い る 人 が 増 加 し て

い ま す と か 、 そ う い っ た ニ ュ ア ン ス の 内 容 に し た ほ う が い い の で は

な い か と 思 い ま す 。 取 り あ え ず こ こ で 止 め ま す の で 、 皆 さ ん ご 意 見

や 、 ご 感 想 を い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 ト ラ ブ ル の 有 無 に 関 し て は 、 私 は ご み の 出 し 方 や 部 屋 か ら の

声 っ て 日 本 人 の 中 で も ト ラ ブ ル が あ る と 思 い ま す 。 外 人 だ か ら 、 特

別 に そ う い う 問 題 が あ る と い う （ わ け で は な い と 思 い ま す ） 。 日 本

人 に 同 じ ア ン ケ ー ト を し た ら 、 多 分 同 じ 結 果 に な る と 思 う の で す 。  

【 会 長 】 ト ラ ブ ル が 起 き た と き に 、 ど う い う ふ う に 対 応 す る の か と い

う と こ ろ が 、 こ の 指 針 で 生 か さ れ る べ き と こ ろ で す 。 ト ラ ブ ル が 起

き た と き 、 お 互 い の 背 景 を 知 ら な い と か 、 言 葉 が 通 じ な い と か に な

る と 、 外 国 人 だ か ら と い う 話 に な っ て し ま う と 思 う の で す が 、 そ う

じ ゃ な く て き ち ん と コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン が 取 れ る と か 、 お 互 い の こ

と を 理 解 で き て い る と い う ふ う に な れ ば 、 ト ラ ブ ル が 起 き た と き も 、

外 国 人 と だ か ら ト ラ ブ ル が 起 き た と 書 く よ う な こ と に は 発 展 し な い

可 能 性 も あ る の で は な い か と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 で も 、 こ と ば の 言 い 間 違 い の せ い で 、 ご み の 問 題 が あ っ た と

い う こ と は 言 え な い の で は な い か と 。 な ぜ か と い う と 、 こ と ば の 言

い 間 違 え 12％ が 2023 年 は ３ ％ に な っ た の で す ね 。 だ か ら 、 結 局 そ

ん な に 問 題 は な い と 思 い ま す 。 心 配 し な い で く だ さ い 。  
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【 会 長 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。 貴 重 な ご 意 見 で す 。 そ う し た ら 、 21

ペ ー ジ の と こ ろ ま で 進 ん で 大 丈 夫 で し ょ う か 。 こ こ は 、 前 回 の 検 討

会 で 基 本 理 念 な ど に つ い て 相 当 議 論 に な っ た と 思 い ま す 。 参 考 資 料

を 作 っ て い た だ い て い る の で 、 も う 少 し 丁 寧 に ご 説 明 い た だ い て 議

論 し た ほ う が い い と 思 い ま す 。  

【 事 務 局 】 基 本 理 念 と 基 本 目 標 に つ い て 説 明 を さ せ て い た だ き ま す 。

参 考 資 料 ２ を ご 覧 く だ さ い 。 前 回 ま で の 検 討 会 の ご 意 見 や 検 討 結 果

を ま と め て い ま す 。 ま ず 、 基 本 理 念 で す が 、 （ １ ） の 議 論 の 経 過 に

記 載 の と お り 、 ３ 月 の 検 討 会 で 変 更 案 を ご 議 論 い た だ き ま し た 。 ３

月 の 事 務 局 （ 案 ） で は 、 「 日 本 人 と 外 国 人 が 地 域 で 相 互 理 解 を 深 め 、

と も に 地 域 の 一 員 と し て 認 め 合 い 、 活 躍 し 合 い な が ら 、 安 心 し て 心

豊 か に 暮 ら せ る ま ち  北 区 」 と し て い ま し た 。 こ の 案 に つ い て の ご

意 見 と し て 、 「 活 躍 し 合 い な が ら 」 だ と 、 日 本 人 と 外 国 人 が 張 り 合

っ て い る み た い な の で 、 「 活 躍 で き る 」 で い い の で は と い う ご 意 見 。

そ れ か ら 、 「 日 本 人 と 外 国 人 」 を 区 別 し て 書 く 必 要 が あ る の か と い

う ご 意 見 な ど を い た だ き ま し た 。 ２ ペ ー ジ を ご 覧 く だ さ い 。 こ れ ら

の ご 意 見 を 頂 戴 し ま し て 、 ７ 月 の 検 討 会 で は 、 「 一 人 ひ と り の 個 性

を 尊 重 し 合 い 、 だ れ も が 地 域 の 一 員 と し て 活 躍 で き る 「 安 心 し て 心

豊 か に 暮 ら せ る ま ち  北 区 」 」 と し て 、 ご 議 論 い た だ き ま し た 。 い

た だ き ま し た ご 意 見 と し て は 、 「 活 躍 で き る 」 と い う 言 葉 が 、 外 国

人 の 方 に プ レ ッ シ ャ ー と な る か も し れ な い の で 、 地 域 の 行 事 に 「 参

加 で き る 」 で よ い の で は な い か と い う ご 意 見 。 一 方 で 、 「 活 躍 」 の

ほ う が 積 極 的 で よ く て 、 外 国 人 も 区 の 一 員 と し て 、 日 本 人 と 同 じ よ

う に 自 由 に 活 躍 で き る と い う 表 現 は わ く わ く す る 。 「 活 躍 」 の ほ う

が 、 地 域 が 自 分 の 存 在 を 受 け 入 れ て い る よ う に 感 じ る と い っ た よ う

な ご 意 見 が ご ざ い ま し た 。 こ れ ら の ご 意 見 を 踏 ま え ま し て 、 ３ ペ ー

ジ で は 、 他 区 の 「 活 躍 」 に 関 す る 表 現 の 状 況 も 参 考 に 、 正 副 会 長 と
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ご 相 談 の 上 、 今 回 、 「 一 人 ひ と り の 個 性 を 尊 重 し 合 い 、 だ れ も が 地

域 の 一 員 と し て 活 躍 で き る 多 文 化 共 生 の ま ち  北 区 」 と 考 え た と こ

ろ で す 。 「 活 躍 で き る 」 の 表 現 は 、 前 回 の ７ 月 か ら そ の ま ま と し て

い ま す 。 考 え 方 と し ま し て 、 「 参 加 」 は 単 に 集 ま り に 加 わ る イ メ ー

ジ で 、 「 活 躍 」 の ほ う が よ り 主 体 的 に 、 よ り 積 極 的 に 地 域 で 活 躍 す

る と い う 前 向 き な イ メ ー ジ で あ る こ と 、 ま た 、 多 文 化 共 生 の 基 本 理

念 で あ る こ と が よ り 明 確 に 分 か る よ う 、 「 安 心 し て 心 豊 か に 暮 ら せ

る ま ち 」 を 「 多 文 化 共 生 の ま ち 」 と 改 め て い ま す 。 一 方 で 、 「 多 文

化 共 生 の ま ち 」 と は 具 体 的 に は ど の よ う な も の な の か 、 伝 わ り に く

い 面 も あ る こ と か ら 、 資 料 １ の 21 ペ ー ジ で は 、 ピ ン ク 色 で 囲 っ た

と こ ろ に 、 多 文 化 共 生 の ま ち の 説 明 を 記 載 し て 、 基 本 理 念 を 具 体 的

に 共 有 で き る よ う に し て い ま す 。 読 み 上 げ ま す 。 こ の 基 本 理 念 は 、

国 籍 や 文 化 に か か わ ら ず 、 だ れ も が 互 い の 個 性 を 尊 重 し 合 い 、 地 域

の 一 員 と し て 、 自 分 ら し く 活 躍 で き る 地 域 社 会 を つ く る こ と を 目 指

し た も の で す と い う ふ う に し て い ま す 。 次 に 、 参 考 資 料 ２ へ 戻 り 、

４ ペ ー ジ を ご 覧 く だ さ い 。 基 本 目 標 で す 。 前 回 ７ 月 の 検 討 会 に お い

て 、 現 指 針 の 基 本 目 標 の 見 直 し を し ま し た 。 3 つ の 目 標 を 4 つ へ 増

や し て お 諮 り し ま し た 。 現 指 針 で は コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン の 支 援 と 地

域 生 活 の 支 援 を 、 環 境 づ く り で ひ と ま と め に し て い ま す が 、 新 た な

指 針 で は そ れ ぞ れ の 支 援 を 明 確 に 示 し て い く た め 、 案 で は 2 つ に 分

け る よ う に し て い ま す 。 ま た 、 主 な ご 意 見 で は 、 4 つ の 柱 の 4 つ 目

の 人 づ く り が 人 材 育 成 の よ う で は な い か 、 日 本 語 が で き な く て も 活

躍 さ れ て い る 方 も い ら っ し ゃ る の で 、 「 機 会 の 提 供 」 と い う 表 現 の

ほ う が い い の で は な い か 、 活 躍 で き る 体 制 を ど う つ く っ て い く の か

が 必 要 と い っ た よ う な ご 意 見 を 頂 戴 し ま し た 。 こ れ を 受 け ま し て 、

正 副 会 長 と ご 相 談 し ま し た と こ ろ 、 ５ ペ ー ジ 、 今 回 の 事 務 局 （ 案 ）

で は 、 基 本 目 標 を 赤 字 の と お り 修 正 し ま し た 。 １ 、 円 滑 で 豊 か な コ
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ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン の た め の 機 会 づ く り 。 ２ は 特 に 変 更 あ り ま せ ん 。

３ は 関 係 づ く り 、 ４ は 場 づ く り と し て い ま す 。 変 更 の ポ イ ン ト で す

が 、 基 本 目 標 １ に つ い て 、 関 係 づ く り に 不 可 欠 な コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ

ン を 支 援 す る こ と で 、 そ の 機 会 を 創 出 し て い く と い う 「 機 会 づ く

り 」 へ 変 更 し た こ と 。 基 本 目 標 ３ に つ い て は 、 地 域 づ く り と い う 言

葉 が 抽 象 的 で あ っ た た め 、 互 い の 異 文 化 理 解 や 交 流 に よ り 、 人 と の

つ な が り や 信 頼 関 係 を つ く る 「 関 係 づ く り 」 に 修 正 し た こ と 。 基 本

目 標 ４ に つ い て は 、 人 づ く り が 人 材 育 成 の よ う な 表 現 で あ る た め 、

地 域 へ 参 画 し 、 様 々 な 場 面 で 活 躍 で き る と い う 意 味 の 「 場 づ く り 」

に 修 正 し ま し た 。 資 料 １ の 21、 22 ペ ー ジ は 、 た だ い ま の 基 本 理 念

と 基 本 目 標 の 内 容 を 反 映 さ せ て い ま す 。 23 ペ ー ジ へ お 進 み く だ さ

い 。 施 策 の 方 向 ・ 体 系 図 を 示 し て い ま す 。 重 点 施 策 に つ い て は 、 次

の 議 題 の 中 で ご 説 明 申 し 上 げ ま す 。 24 ペ ー ジ へ お 進 み く だ さ い 。

こ こ で は 区 の 推 進 体 制 を 記 載 し て い ま す 。 （ １ ） 推 進 体 制 で は 、 庁

内 の 推 進 機 関 と し て 、 区 長 を ト ッ プ と し て 全 体 の 取 組 を 推 進 し て い

く 「 多 文 化 共 生 推 進 本 部 」 が あ り 、 個 別 事 業 を 示 す ア ク シ ョ ン プ ラ

ン で あ る 「 多 文 化 共 生 行 動 計 画 」 を ３ 年 ご と に 作 成 し て い ま す 。 今

後 、 外 国 籍 等 人 口 が 増 加 し て い く 中 で 、 専 管 組 織 の 設 置 を 含 め た 多

文 化 共 生 の 推 進 体 制 の あ り 方 に つ い て は 、 区 に お い て 引 き 続 き 検 討

し て い く 必 要 が あ り ま す と い う ふ う に し て い ま す 。 こ ち ら は 、 事 務

局 で は 、 も う 少 し 具 体 的 に 書 い た ほ う が よ い の で は と い う ふ う に 考

え て い ま す 。 例 え ば 、 先 ほ ど の 庁 内 の 推 進 本 部 の あ り 方 、 そ れ か ら

い わ ゆ る 中 間 組 織 、 交 流 協 会 な ど の 検 討 あ る い は 有 識 者 会 議 の 設 置

も あ る の だ ろ う と 思 っ て お り ま し て 、 も う 少 し 落 と し 込 ん だ 上 で 、

次 回 の 検 討 会 で お 諮 り し た い と 考 え て い ま す 。 （ ２ ） で は 支 援 団

体 ・ コ ミ ュ ニ テ ィ な ど と の 連 携 ・ 協 働 の 推 進 と し ま し て 、 区 民 を は

じ め 、 Ｎ Ｐ Ｏ ・ 支 援 団 体 、 コ ミ ュ ニ テ ィ 、 大 学 、 企 業 な ど 、 多 様 な
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主 体 と の 連 携 や 協 働 を 促 進 し て い く 旨 を 記 載 し て い ま す 。 （ ３ ） で

は 、 国 や 東 京 都 な ど と の 連 携 と し て 、 多 文 化 共 生 を 効 果 的 に 推 進 し

て い く た め に 、 国 や 東 京 都 の ほ か 、 公 益 財 団 法 人 東 京 都 つ な が り 創

生 財 団 、 一 般 財 団 法 人 自 治 体 国 際 化 協 会 な ど と の 連 携 、 ま た 多 文 化

共 生 に 係 る 同 様 の 課 題 を 抱 え て い る 自 治 体 な ど と の 広 域 的 な 連 携 を

図 っ て い く 旨 を 記 載 し て い ま す 。 以 上 で す 。  

【 会 長 】 ど う も あ り が と う ご ざ い ま す 。 こ こ が 一 番 肝 に な る 部 分 だ と

思 い ま す の で 、 忌 憚 の な い ご 意 見 を い た だ け れ ば と 思 い ま す 。 基 本

理 念 に つ い て 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 基 本 理 念 は 非 常 に い い と 思 い ま す 。  

【 会 長 】 前 回 、 「 活 躍 で き る 」 と い う の が 少 し 重 い と い う ご 意 見 が あ

り ま し た 。 私 も こ の 前 の 検 討 会 の と き に は 、 こ の 指 針 が 何 な の か と

い う の を は っ き り と 言 葉 に で き な い と こ ろ が あ り ま し た 。 い ろ ん な

人 と 話 し た り 、 相 談 し た り し な が ら 考 え 、 き ち ん と 原 点 に 立 ち 返 ら

な い と い け な い と 思 っ た の は 、 こ の 指 針 は 地 域 社 会 を い か に つ く る

か と い う こ と 、 日 本 人 や 外 国 人 を ど う や っ て 育 て る か で は な く て 、

ど う い う ふ う に 地 域 社 会 を つ く る か と い う こ と な の で 、 活 躍 し ろ 、

で は な く て 、 活 躍 で き る ま ち に し て い き ま し ょ う と い う 、 こ の と こ

ろ が こ の 前 の 議 論 で 抜 け て い た と 、 私 自 身 も 反 省 し ま し た 。 「 多 文

化 共 生 の ま ち  北 区 」 と い う ふ う に 短 く し た の は 、 「 と も に 安 心 し

て 心 豊 か に 暮 ら せ る ま ち 」 と す る と 、 「 ま ち 」 が 遠 く て 、 「 活 躍 で

き る 」 が ど こ に か か っ て い る の か が 分 か り づ ら か っ た の で 、 「 多 文

化 共 生 の ま ち 」 と す る こ と に よ っ て 、 「 活 躍 で き る 」 が 「 ま ち 」 に

か か っ て い る こ と が 見 え る よ う に 工 夫 し た と い う の が 、 事 務 局 と 打

ち 合 わ せ た と こ ろ で の 検 討 の プ ロ セ ス で す 。 こ れ は 決 定 で は な い の

で 、 ぜ ひ 何 で も ご 意 見 を い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 外 国 人 に 見 せ る た め に 、 基 本 理 念 を 英 語 で 見 せ た い と 思 う の
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で す が 、 で き ま す で し ょ う か 。  

【 事 務 局 】 ど の 部 分 を そ う い う ふ う に し て い く か と い う と こ ろ も 含 め

て の 話 だ と 思 い ま す が 、 大 事 な と こ ろ は 、 例 え ば 併 記 を す る と か 、

紙 と し て 表 す の か 、 あ る い は 電 子 デ ー タ と し て 付 記 し て い く の か 、

そ の 辺 は い ろ い ろ 工 夫 で き る と 思 い ま す の で 、 考 え さ せ て い た だ き

た い と 思 い ま す 。  

【 会 長 】 ほ か の 皆 さ ん も い か が で し ょ う か 。 私 か ら 少 し 聞 き た い と こ

ろ が あ り ま す 。 変 更 の ポ イ ン ト の と こ ろ で す が 、 日 本 人 と 外 国 人 と

い う 呼 称 の 区 別 を な く し 、 主 語 を 「 だ れ も が 」 と す る こ と で 、 国

籍 ・ 文 化 な ど の 背 景 に か か わ ら ず 、 北 区 に 住 む す べ て の 区 民 が 本 指

針 の 当 事 者 で あ る 、 と い う 印 象 を つ け る こ と と 書 い て い ま す 。 こ の

意 味 も あ る の で す が 、 そ れ と 同 時 に 、 国 籍 だ け で は な い 多 様 性 が あ

る 、 日 本 国 籍 を 持 っ て い た っ て 、 帰 化 し た り 外 国 に ル ー ツ を 持 っ て

い た り 、 多 様 な バ ッ ク グ ラ ウ ン ド を も つ 人 が い る と い う と こ ろ も 大

切 だ と 思 い ま す 。 何 か が 起 き た と き に 、 日 本 人 対 外 国 人 と 捉 え る の

で は な い と い う と こ ろ 、 対 立 を 避 け る と い う と こ ろ も 大 事 だ と 思 う

の で 、 文 言 と し て も う 少 し 踏 み 込 ん で い た だ い た ほ う が い い の か な

と い う 気 が し ま す 。 国 籍 に か か わ ら ず 、 多 様 な 人 々 を 含 め る と い う

こ と で す 。 い か が で し ょ う か 。  

【 事 務 局 】 後 で 詳 し く 確 認 さ せ て く だ さ い 。  

【 会 長 】 す み ま せ ん 。 文 言 に つ い て は も う 少 し 詳 し く 打 ち 合 わ せ ま し

ょ う 。 ほ か は 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 も と も と の 「 と も に 安 心 し て 心 豊 か に 暮 ら せ る ま ち 」 の 部 分

を 「 多 文 化 共 生 の ま ち 」 と い う 言 葉 に し た と い う ふ う に 理 解 し て い

い の で す か 。  

【 会 長 】 そ こ を 多 文 化 共 生 に 言 い 換 え て い る わ け で は な い 。  

【 委 員 】 で は 、 こ こ に た ど り 着 く ま で の 過 程 は 。  
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【 会 長 】 「 と も に 安 心 し て 心 豊 か に 暮 ら せ る ま ち  北 区 」 と い う の が

北 区 の 大 事 な キ ャ ッ チ フ レ ー ズ で 、 こ れ は 残 さ な い と い け な い の か

と 思 っ て い た の で す が 、 そ う で は な か っ た の で す 。 確 か に 大 事 な 言

葉 だ と は 思 う の で す が 、 こ れ で は な い 文 言 に し た ほ う が 、 多 文 化 共

生 推 進 指 針 と し て 考 え た と き に 、 分 か り や す い の で は な い か と い う

議 論 で し た 。  

【事務局】お っ し ゃ ら れ る と お り で す 。 当 然 、 行 政 が 何 か を 進 め て い

く 上 で の 大 き な 理 念 と し て 、 こ の 考 え は し っ か り 生 き て い る の で す

が 、 例 え ば 、 高 齢 者 や 障 害 者 の 計 画 で も 割 合 こ う い う 言 葉 が 出 て き

ま す 。 今 回 は よ り 多 文 化 共 生 と い う 色 を 出 す た め 、 し っ か り 多 文 化

共 生 と い う 言 葉 を 使 っ て い っ た ほ う が い い の で は な い か と い う の が 、

検 討 の 経 過 で あ っ た と 捉 え て い ま す 。  

【 会 長 】 似 た よ う な ニ ュ ア ン ス で あ れ ば 、 「 多 文 化 共 生 の ま ち 」 じ ゃ

な く て も い い の で す 。 い い 言 葉 が あ れ ば 、 ぜ ひ い た だ け れ ば と 思 い

ま す 。  

【 事 務 局 】 結 構 、 丸 っ と す る よ う な イ メ ー ジ も あ る か と 思 い ま す 。 そ

こ で 、 21 ペ ー ジ の ピ ン ク で 囲 っ た と こ ろ で 、 意 味 を 書 か せ て い た

だ い た と こ ろ で す 。  

【 委 員 】 自 分 、 今 回 委 員 と し て 関 わ ら せ て い た だ い て 、 多 文 化 共 生 と

い う 言 葉 を こ れ だ け の 回 数 聞 い た の が 初 め て の 経 験 で 、 そ も そ も 多

文 化 共 生 と い う 言 葉 が ど う い う 意 味 な の か と い う の が 冒 頭 に 載 っ て

い る と 読 み や す い の か な と 思 い ま す 。 ３ ペ ー ジ の （ ２ ） の と こ ろ で 、

国 で は 、 国 籍 や 民 族 な ど の 異 な る 人 々 が 共 に 生 き て い く こ と が 多 文

化 共 生 で す と 書 い て く だ さ っ て い る と 思 う の で す が 、 そ も そ も 多 文

化 共 生 は こ う い う も の と い う も の が 冒 頭 に 書 い て あ る と あ り が た い

で す 。 あ と 、 22 ペ ー ジ の 基 本 目 標 の 図 に 関 し て 、 全 体 像 や 施 策 の

考 え 方 が す ご く 見 や す い 、 分 か り や す い と 思 い ま し た 。 で も 、 １ 個
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だ け 、 図 の 中 の 基 本 目 標 ３ に 付 随 し て い る ⑤ の 「 相 互 理 解 の 推 進 」 。

こ れ は 、 も し か し た ら 「 異 文 化 理 解 の 推 進 」 か も し れ な い と 思 い ま

し た 。 あ と 、 20 ペ ー ジ の と こ ろ 、 自 分 は 地 域 支 援 を し て い る 立 場

な の で 、 地 域 参 画 に 関 し て 、 こ れ か ら 参 加 し た い と 回 答 し た 外 国 籍

区 民 の 方 が ７ 割 い て 、 意 欲 は 高 い け れ ど 情 報 が 少 な い か ら で き な い

と い う 方 が 多 い と あ り ま す 。 情 報 取 得 が で き な い か ら 参 加 で き な い

と い う 結 果 は ど こ か で 見 て き た の か と い う の を 伺 い た い で す 。 そ う

い う わ け で は な く て 、 情 報 は あ り 、 参 加 し た い け ど 、 忙 し く て 参 加

で き な い と い う 人 も い ら っ し ゃ る と 。 平 日 頑 張 っ て 働 い て い る と 、

土 日 に 母 国 語 じ ゃ な い と こ ろ で コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン を 取 り に は 行 か

な い と も 思 い ま す 。 も し か し た ら 情 報 が 少 な い だ け じ ゃ な い の か な

と 思 い ま し た 。 あ と 、 そ う い う 方 た ち が 参 加 し て い く た め に は 、 区

と 外 国 籍 区 民 を 支 援 す る 団 体 や コ ミ ュ ニ テ ィ の 連 携 ・ 協 働 を 深 め 、

地 域 活 動 の 参 画 を 促 す こ と が 求 め ら れ ま す と あ り ま す 。 基 本 目 標 の

施 策 の 方 向 の 「 地 域 活 動 の 参 画 促 進 」 の と こ ろ で 、 「 多 様 な 団 体 と

の 連 携 」 が そ こ に 当 た る の か な と 思 い ま す が 、 「 地 域 社 会 の 担 い 手

と し て の 参 画 の 促 進 」 と い う の も 、 こ こ に 入 れ て お く と い い と 思 い

ま し た 。 今 後 の 展 望 に 書 い て あ る と こ ろ が 、 今 後 の 施 策 の 方 向 と マ

ッ チ し 、 過 不 足 な い ほ う が い い と 思 い ま す 。  

【 会 長 】 事 務 局 か ら い か が で し ょ う か 。  

【事務局】ご 意 見 あ り が と う ご ざ い ま す 。 誤 植 に つ い て は し っ か り 直

し た い と い う と こ ろ と 、 情 報 が 少 な い と い う こ と に つ い て 、 改 め て

ア ン ケ ー ト 結 果 か ら 実 際 に そ う な の か と い う と こ ろ を 確 認 し た 上 で 、

修 正 し た い と 思 い ま す 。 そ れ か ら 、 多 文 化 共 生 の 定 義 で す が 、 前 回

の 指 針 に は こ う い う も の で す と い う 総 務 省 の 見 解 を 入 れ て い ま す 。

お っ し ゃ ら れ る と お り 、 い ろ ん な 方 に 手 に 取 っ て 読 ん で い た だ き た

い と 思 っ て い ま す の で 、 多 文 化 共 生 と は こ う い う こ と で す と 、 丁 寧
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に 説 明 で き る よ う な 記 載 の 仕 方 を 工 夫 し た い と 思 い ま す 。 あ と 、 マ

ッ チ ン グ し て い る か で す が 、 全 体 的 に 、 施 策 の 方 向 性 な ど に つ い て

整 合 が 取 れ て い る か 改 め て 確 認 を さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【 会 長 】 今 の ご 意 見 で 、 本 当 に 情 報 が 少 な い か ら 参 加 し て い な い の か

と い う と こ ろ で す が 、 17 ペ ー ジ の 北 区 の 課 題 と 今 後 の 展 望 に つ い

て 、 北 区 外 国 人 意 識 ・ 意 向 調 査 や 関 連 団 体 へ の ア ン ケ ー ト 、 多 文 化

共 生 推 進 検 討 会 な ど に お け る 議 論 か ら 、 以 下 の よ う な 課 題 が 挙 げ ら

れ ま し た と い う ふ う に 書 い て あ り ま す か ら 、 地 域 で 活 動 し 、 さ ま ざ

ま な 経 験 を 踏 ま え た 委 員 か ら 見 た 課 題 に つ い て も 、 き ち ん と 入 れ る

べ き で は な い か な 。 そ う し な い と 、 こ の 検 討 会 の 意 味 が な く な っ ち

ゃ う と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 先 ほ ど の お 話 に 関 連 し て 、 こ の 間 、 ほ か の 区 に 住 ん で い る ウ

ク ラ イ ナ の 避 難 民 の 方 々 と お 話 し す る 機 会 が あ り ま し た 。 実 際 に 地

域 で ど の く ら い 活 動 し て い る か に つ い て 情 報 を 得 よ う と 思 っ た の で

す が 、 よ く 聞 い た ら 区 に よ っ て 発 信 し て い る 情 報 量 が 異 な っ て い る

と い う こ と が 分 か り ま し た 。 大 切 な こ と は 情 報 量 で は な く 、 情 報 の

質 だ と 思 い ま し た 。 区 に よ っ て は 、 情 報 が 多 過 ぎ て 、 ど れ が 大 事 な

情 報 な の か が 分 か ら な い 。 あ と 、 文 章 が 長 過 ぎ て 、 最 後 ま で 読 ま な

い 人 が 多 い 。 皆 様 が 努 力 し て 文 章 を 作 っ て 、 外 国 の 方 々 に 配 布 し て

い る に も か か わ ら ず 、 情 報 が 伝 わ っ て こ な い 、 大 切 な こ と が 伝 わ っ

て こ な い と い う こ と が 分 か り ま し た 。 こ れ も 課 題 に な る の で は な い

か な と 思 い ま す 。 例 え ば 、 北 区 内 に 住 ん で い る ウ ク ラ イ ナ 人 は い ろ

ん な 行 事 に 参 加 し た い 人 も 多 い で す 。 し か し 、 ど う す れ ば 参 加 で き

る か 、 ど こ に 申 し 込 め ば い い の か 、 基 本 的 な 日 本 語 で 大 丈 夫 な の か

（ わ か ら な い ） 、 そ う い っ た 声 が 上 が っ て い ま す 。 例 え ば 、 年 間 の

行 事 を ま と め た 情 報 の 電 子 版 や 資 料 が あ れ ば 、 今 月 は 区 民 ま つ り が
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あ る 、 そ れ に 向 け て 時 間 を 空 け て 参 加 し て み よ う と い う ふ う な 計 画

が し や す く な る と 思 い ま し た 。  

【 会 長 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。 こ れ も 、 と て も 大 事 で す よ ね 。 情 報

が 少 な い と い う ふ う に 書 い て あ り ま す が 、 情 報 の 質 と い う と こ ろ も

大 事 だ な と 思 い ま す 。 他 に 、 施 策 の 方 向 ・ 体 系 図 、 推 進 体 制 の と こ

ろ は い か が で し ょ う か 。 推 進 体 制 に つ い て は 、 事 務 局 で 見 直 す と い

う こ と で し た の で 、 特 に 今 言 う 必 要 は な い の か も し れ な い の で す が 、

文 言 と し て 「 引 き 続 き 検 討 し て い く 必 要 が あ り ま す 」 と 、 何 か 他 人

事 み た い に な っ て い ま す 。 ま た 、 「 研 究 し て い き ま す 」 と い う 言 葉 、

前 回 の 指 針 で も 使 わ れ て い ま す が 、 主 体 が 見 え に く い で す 。 「 区

が 」 と し て も や っ ぱ り 見 え に く い の で 、 有 識 者 会 議 の よ う な 議 論 す

る 場 を 設 け る と い う の が 一 番 や り や す い の か な と 思 い ま す 。 や は り

常 に 何 か 議 論 し て 、 課 題 を 出 し 合 う 、 情 報 共 有 す る と い う よ う な 場

は 設 け て も い い の で は な い か な と 思 い ま す 。 世 田 谷 区 な ど は 恒 常 的

に 設 け て い ま す よ ね 。 ほ か 、 い か が で し ょ う か 。 施 策 の 方 向 性 ・ 体

系 に つ い て は 、 恐 ら く 重 点 施 策 に つ い て 話 す と こ ろ で 議 論 し て い た

だ く と 具 体 的 で 見 や す い と 思 い ま す の で 、 次 の 議 題 、 重 点 施 策 に つ

い て 事 務 局 か ら ご 説 明 い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

 

２  ② 重 点 施 策  

【事務局】そ れ で は 、 重 点 施 策 の ご 説 明 を 申 し 上 げ ま す 。 資 料 １ の 25

ペ ー ジ を ご 覧 く だ さ い 。 第 ４ 章 で は 、 基 本 目 標 ご と の 重 点 施 策 を ま

と め て い ま す 。 現 指 針 か ら の 変 更 の 主 な ポ イ ン ト と し て は 、 日 本 語

教 育 を は じ め と す る コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 支 援 の さ ら な る 強 化 や 、 防

災 や 教 育 な ど 地 域 生 活 に 必 要 な 情 報 の 効 果 的 な 発 信 を 推 進 し て い く

点 。 ま た 、 区 と 支 援 団 体 や コ ミ ュ ニ テ ィ と の 一 層 の 連 携 ・ 協 働 に よ

る 多 文 化 共 生 の ま ち づ く り な ど の 視 点 を 盛 り 込 ん で い る 点 で す 。 初
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め に 、 基 本 目 標 １ 、 円 滑 で 豊 か な コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン の た め の 機 会

づ く り で す 。 （ １ ） 多 言 語 ・ や さ し い 日 本 語 で の 対 応 で は 、 外 国 籍

等 区 民 が 必 要 な 情 報 を 取 得 し 、 他 の 方 と 円 滑 な コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン

を 図 り 、 豊 か な 人 間 関 係 を 育 む こ と が で き る よ う 、 「 や さ し い 日 本

語 」 を 含 む 多 言 語 で の 対 応 を 推 進 し て い く こ と と し て い ま す 。  ①

多 言 語 に よ る コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 支 援 と し ま し て は 、 外 国 籍 等 区 民

が 各 種 相 談 や 手 続 の た め に 区 の 窓 口 を 訪 れ た 際 に 、 通 訳 の 配 置 の ほ

か 、 ス マ ー ト フ ォ ン の 多 言 語 音 声 翻 訳 ア プ リ や 通 訳 ク ラ ウ ド サ ー ビ

ス を は じ め 、 Ｉ Ｃ Ｔ を 積 極 的 に 活 用 し て い く も の で す 。 推 進 の 内 容

で は 、 国 際 交 流 ボ ラ ン テ ィ ア に よ る 通 訳 の 充 実 な ど 、 4 つ を 上 げ て

い ま す 。 ② や さ し い 日 本 語 の 活 用 の 促 進 で は 、 区 職 員 と 区 民 の 皆 様

に 対 し て 、 や さ し い 日 本 語 研 修 の 実 施 に 取 り 組 む と し て い ま す 。  

③ 行 政 ・ 生 活 情 報 の 多 言 語 化 で は 、 区 公 式 ホ ー ム ペ ー ジ の 自 動 翻 訳

機 能 を 充 実 さ せ る こ と 、 ま た 、 北 区 国 際 交 流 紙 「 Global  

Thinking 」 の 内 容 充 実 な ど を 取 り 組 む こ と と し て い ま す 。 次 に 、

（ ２ ） 日 本 語 学 習 の 充 実 で は 、 国 や 東 京 都 と 連 携 し て 取 り 組 ん で い

く こ と を 記 載 し て い ま す 。 ① 地 域 日 本 語 教 育 の 充 実 で は 、 区 の 日 本

語 教 室 の 推 進 は も と よ り 、 区 内 で 日 本 語 の 学 習 支 援 を 行 う 団 体 と の

連 携 を 図 る こ と 、 日 本 語 学 習 支 援 ボ ラ ン テ ィ ア の 人 材 育 成 ・ 養 成 に

も 取 り 組 む 必 要 が あ る と 認 識 し て い ま す 。 ま た 、 外 国 人 児 童 ・ 生 徒

へ の 学 習 支 援 の 充 実 も 大 切 な も の で あ る と お 伝 え し て い ま す 。 次 に

基 本 目 標 の ２ 、 と も に 安 心 し て 暮 ら せ る 環 境 づ く り で す 。 （ １ ） 効

果 的 な 情 報 発 信 で は 、 行 政 サ ー ビ ス や 地 域 生 活 で 必 要 と な る ル ー ル

に つ い て 、 情 報 を よ り 分 か り や す く 、 外 国 籍 等 区 民 に 向 け た Ｓ Ｎ Ｓ

の 積 極 的 な 活 用 な ど 多 様 な メ デ ィ ア で 発 信 す る こ と と 書 い て い ま す 。  

② は 、 イ ベ ン ト 等 の 機 会 を 捉 え て の 地 域 の 実 情 に 応 じ た 情 報 提 供 で

す 。 ミ ャ ン マ ー 語 、 ネ パ ー ル 語 、 ベ ン ガ ル 語 な ど の 言 語 対 応 も 充 実
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し て い き た い と 記 載 し て い ま す 。 （ ２ ） 相 談 支 援 の 充 実 で す 。 区 の

窓 口 で の 通 訳 の 派 遣 、 多 言 語 音 声 翻 訳 機 、 通 訳 ク ラ ウ ド サ ー ビ ス な

ど の 活 用 を 図 り ま す 。 ま た 、 防 災 へ の 備 え に つ い て も 推 進 を し て い

き ま す 。 ① 生 活 情 報 等 の 充 実 で は 、 生 活 情 報 冊 子 な ど も 活 用 し な が

ら 、 情 報 提 供 を 多 言 語 で 行 っ て ま い り ま す 。 ② は 相 談 体 制 の 整 備 の

必 要 性 で す 。 具 体 的 に は 、 外 国 籍 等 区 民 の 総 合 相 談 窓 口 の 設 置 の 検

討 、 東 京 都 や 民 間 団 体 の 相 談 機 関 も 円 滑 に ご 紹 介 で き る 準 備 も 必 要

と い う ふ う に し て い ま す 。 基 本 目 標 ３ 、 互 い の 個 性 を 尊 重 し 、 活 か

す 関 係 づ く り で す 。 （ １ ） 異 文 化 理 解 の 推 進 、 ① 異 文 化 理 解 ・ 多 文

化 教 育 の 促 進 で す が 、 本 文 の 訂 正 を お 願 い し ま す 。 ２ 行 目 「 講 座

の 」 の 削 除 を お 願 い し ま す 。 申 し 訳 ご ざ い ま せ ん 。 具 体 的 な 取 組 で

す が 、 講 座 や イ ベ ン ト の 実 施 、 区 立 小 ・ 中 学 校 と 連 携 し た 教 育 と し

て い ま す 。 （ ２ ） 交 流 機 会 の 創 出 で す が 、 ① ふ る さ と 北 区 区 民 ま つ

り に お け る 「 国 際 ふ れ あ い 広 場 」 を は じ め 、 今 後 区 が 主 催 ・ 提 供 す

る 機 会 を 創 出 し て い き ま す 。 ② 多 文 化 共 生 関 連 イ ベ ン ト へ の 支 援 で

す 。 Ｎ Ｐ Ｏ 団 体 や 民 間 団 体 の 主 催 す る イ ベ ン ト に つ い て 、 北 区 の 後

援 名 義 の 使 用 や 地 域 住 民 へ の Ｐ Ｒ ・ 周 知 な ど の 支 援 を し て ま い り ま

す 。 最 後 に 、 基 本 目 標 4 の 地 域 の 一 員 と し て 活 躍 で き る 場 づ く り で

す 。 （ １ ） 区 ・ 支 援 団 体 ・ コ ミ ュ ニ テ ィ の 連 携 ・ 協 働 の 促 進 で は 、

外 国 籍 等 区 民 が 仕 事 、 子 育 て 、 教 育 、 ボ ラ ン テ ィ ア な ど を 通 じ て 、

地 域 社 会 と つ な が り を 持 ち 、 地 域 の 一 員 と し て 活 躍 で き る よ う 、 外

国 籍 区 民 へ の 支 援 に 取 り 組 む Ｎ Ｐ Ｏ な ど 、 多 様 な 主 体 と の 連 携 ・ 協

働 を 促 進 し て ま い り ま す 。 ① 多 様 な 主 体 と の 連 携 で す が 、 区 内 に は

様 々 な コ ミ ュ ニ テ ィ や 関 係 団 体 が あ り ま す が 、 こ う し た 団 体 と の 多

文 化 共 生 ネ ッ ト ワ ー ク の 形 成 、 も し か す る と 、 お 話 も あ り ま し た 学

識 経 験 者 や 地 域 で 活 動 い た だ い て い る 方 々 も 入 っ て い た だ い て の 会

議 体 み た い な 形 も あ る の か な と 考 え て い る と こ ろ で す 。 ② は 国 際 交
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流 協 力 ボ ラ ン テ ィ ア の 活 用 で す 。 国 際 交 流 協 力 ボ ラ ン テ ィ ア を 育 成

し ま し て 、 さ ま ざ ま な 場 面 で 語 学 力 を 活 か し て い た だ け る こ と が 、

事 業 を 展 開 す る 上 で 大 事 だ と 考 え て い ま す 。 （ ２ ） 地 域 活 動 の 参 画

促 進 で は 、 町 会 の 情 報 や 地 域 が 主 催 す る イ ベ ン ト な ど に つ い て 、 多

言 語 や や さ し い 日 本 語 で の 情 報 提 供 を 行 い 、 外 国 籍 等 区 民 が 地 域 の

担 い 手 と し て 、 さ ま ざ ま な 場 面 で 活 躍 で き る よ う に し た い と 考 え て

い ま す 。 ま た 、 支 援 団 体 や コ ミ ュ ニ テ ィ な ど と 連 携 を 深 め 、 地 域 活

動 の 参 画 を 促 し て い く こ と を 記 載 し て い ま す 。 ご 説 明 は 以 上 で す 。  

【 会 長 】 ど う も あ り が と う ご ざ い ま し た 。 で は 、 こ の 重 点 施 策 に つ い

て ご 意 見 、 ご 質 問 い た だ け れ ば と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 先 日 、 北 区 ボ ラ ン テ ィ ア ぷ ら ざ の 事 務 局 の 方 か ら 、 日 本 に 来

て １ 週 間 ぐ ら い の 坊 や が 保 育 園 に 来 て い る が 、 日 本 語 が 全 然 分 か ら

な く て 毎 日 泣 い て い る と 聞 き ま し た 。 日 本 語 テ ラ ス の 教 室 に は 、 保

育 園 の 先 生 を し て い る 中 国 の 方 が い る の で 、 そ の 方 に 個 人 的 に お 願

い し て 、 保 育 園 に 行 っ て そ の 子 に 何 回 か つ い て も ら っ た よ う で す 。

助 け に 行 っ て く れ る 人 が い た か ら よ か っ た の で す が 、 毎 日 泣 い て い

る 子 ど も が い る と い う 例 が 身 近 に あ っ た の で 、 個 人 的 で は な く て 、

相 談 が で き る よ う な 組 織 が 必 要 だ と 感 じ て い ま す 。  

【 会 長 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。 ほ か の 方 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 29 ペ ー ジ の （ １ ） の ① の 推 進 の と こ ろ の 多 文 化 教 育 の 推 進

は 、 前 回 の 会 議 の と き に 委 員 が 学 校 な ど で 多 文 化 教 育 が で き た ら い

い と い う こ と を お 話 し し て く れ た こ と が 反 映 さ れ て い て す ご く い い

な と 思 い ま し た 。 あ と 、 26 ペ ー ジ の （ ２ ） の ① 地 域 日 本 語 教 育 の

充 実 で 、 日 本 語 学 習 支 援 の ボ ラ ン テ ィ ア の 養 成 に つ い て は 、 自 分 の

地 域 で も ニ ー ズ が あ り ま し た 。 結 構 い ろ ん な と こ ろ で や ら れ て い る

と 思 う の で す が 、 自 治 会 単 位 で や る の は な か な か パ ワ ー 的 に 難 し く 、

や り た い と い う 思 い が あ っ て も 、 僕 自 身 も 日 本 語 学 習 支 援 を 教 え る
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知 識 が な い の で 、 区 全 体 で や っ て く だ さ る の が あ り が た い と 思 い ま

す 。 例 え ば 、 各 地 域 へ の 講 師 派 遣 や 、 各 地 域 で 講 座 な ど が 開 催 さ れ

る と 、 既 に 子 ど も の 居 場 所 の 活 動 を し て い る け ど 、 受 講 し て 、 自 分

た ち も や っ て み た い と い う こ と が あ っ た ら 面 白 い し 、 社 協 か ら も そ

う い う 働 き か け が で き そ う だ な と 思 い ま し た 。 た だ 、 養 成 し た ボ ラ

ン テ ィ ア の 人 た ち が 活 動 す る 受 皿 が な い と い う こ と も あ る よ う な の

で 、 区 役 所 の ほ う で 、 養 成 し た 後 の ボ ラ ン テ ィ ア を ど う し て い く か

と い う イ メ ー ジ を つ く っ て お か な い と （ い け な い ） 。 既 に 長 く ボ ラ

ン テ ィ ア を や ら れ て い る 方 た ち の 中 に 入 っ て も ら う と い う の も あ る

と 思 い ま す が 、 区 全 体 に そ う い う 社 会 資 源 を つ く っ て い く 、 な い 地

域 に ど う い う ふ う に 入 っ て も ら え る か な ど 、 こ う い う 場 で 考 え ら れ

る と い い の か な と 思 い ま し た 。  

【 会 長 】 重 要 な ご 指 摘 だ と 思 い ま す 。 ボ ラ ン テ ィ ア が い て も 、 教 え る

場 所 が な い と い う 。  

【 委 員 】 今 の お 話 で 、 足 立 区 で は 、 区 主 催 で い ろ ん な 地 域 で ボ ラ ン テ

ィ ア を 養 成 し て 、 そ こ か ら ボ ラ ン テ ィ ア が 生 ま れ て 、 そ の 地 域 で 教

え る と い う ふ う な 仕 組 み を つ く っ て い る と い う こ と で す 。 そ れ は す

ご く い い な と 思 い ま す 。 今 、 北 区 で は ボ ラ ン テ ィ ア の 教 室 も ほ と ん

ど 北 と ぴ あ で や っ て い る 状 態 で 、 養 成 講 座 も 少 し 始 め た り し て い る

の で す が 、 私 が 今 や っ て い る の が 土 曜 日 で 、 そ う す る と 、 い ら っ し

ゃ る 方 は 土 曜 日 し か で き な い 方 が ほ と ん ど で 、 結 局 平 日 に ボ ラ ン テ

ィ ア を 立 ち 上 げ た い と い う 人 は 見 つ か ら な か っ た よ う な 状 態 で し た 。

や っ ぱ り 、 平 日 で き る ボ ラ ン テ ィ ア の 方 は 平 日 に 養 成 講 座 が 必 要 な

の だ と い う こ と も あ り ま す 。 そ う い う の も 含 め て 考 え な く ち ゃ い け

な い の か な と 思 い ま す 。  

【 会 長 】 こ の プ ラ ン の 中 で 、 北 区 日 本 語 教 室 の と こ ろ が あ り ま す が 、

こ こ は も う 少 し 具 体 的 な 記 載 が あ る と 、 委 員 の ご 意 見 な ど も 反 映 さ
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れ る の か な と 思 い ま す 。 Ｎ Ｐ Ｏ や 市 民 団 体 任 せ に す る の で は な く て 、

例 え ば 公 民 館 や 区 民 セ ン タ ー な ど の 活 動 の 一 つ と し て 、 日 本 語 教 室

み た い な も の を 定 期 的 に や れ ば 、 各 地 域 で 日 本 語 教 室 の 受 入 先 、 ボ

ラ ン テ ィ ア の 受 入 先 も で き た り す る の で 、 そ の 辺 り を 考 え て も い い

の か な と い う 気 は し ま す 。 ほ か 、 い か が で す か 。  

【 委 員 】 私 は 32 ペ ー ジ で 、 う ち の 町 会 ・ 自 治 会 も そ う な の で 、 他 の

地 域 も そ う だ と 思 う の で す が 、 高 齢 化 で 運 営 が で き な い 、 役 員 の 成

り 手 が い な い と い う 課 題 が あ り ま す 。 私 は 、 外 国 人 の 方 に も 積 極 的

に 町 会 に 加 入 し て い た だ き た い の で 、 町 会 ・ 自 治 会 へ の 加 入 促 進 だ

け で な く 、 積 極 的 に 加 入 を し て い た だ き た い と い う 文 言 を 入 れ て い

た だ け る と あ り が た い な と 思 い ま し た 。 日 本 語 を 覚 え る た め に も 、

普 段 か ら 近 所 の 人 と 自 然 に 会 話 を す る よ う な 、 そ う い う ま ち づ く り

を 推 進 し て い く と 、 日 本 語 も う ま く な っ て い く の で は な い か と 思 い

ま す 。 そ う い う 取 組 も し て い た だ け れ ば あ り が た い と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 国 際 交 流 イ ベ ン ト の 開 催 と い う こ と で は 、 今 度 の 土 日 に 区 民

ま つ り が 開 催 さ れ ま す 。 実 は 、 私 が 国 際 ふ れ あ い 広 場 部 会 の 部 会 長

を 仰 せ つ か っ て い る の で す が 、 今 回 も 13 団 体 が い わ ゆ る 地 域 の 一

員 と し て 、 区 民 ま つ り の 「 国 際 ふ れ あ い 広 場 」 に 出 店 し 、 北 区 の 区

民 の 皆 様 と 交 流 し て い た だ く わ け な の で す が 、 出 店 団 体 と は 別 に 、

ボ ラ ン テ ィ ア で 参 加 し て く れ る 方 が い ら っ し ゃ る の で す 。 北 区 日 中

友 好 協 会 の 会 員 も そ う な の で す が 、 高 校 生 も 参 加 し て も ら っ て い ま

す 。 出 店 団 体 の お 国 の 人 た ち 、 日 本 語 が で き る 方 も い れ ば 、 で き な

い 方 も い ら っ し ゃ る の で 、 将 来 的 に は 出 店 団 体 以 外 に い ろ ん な 国 の

方 に ボ ラ ン テ ィ ア と し て 参 加 し て く れ た ら う れ し い な と 思 い ま す 。

ま さ に 、 活 躍 で き る 場 所 が こ こ に あ る と い う こ と で 。 区 民 ま つ り に

は た く さ ん の 外 国 の 方 も お 見 え に な る の で す が 、 も う 一 歩 進 ん で 、

語 学 ボ ラ ン テ ィ ア と し て 国 際 ふ れ あ い 広 場 部 会 に 参 加 を し て く れ た
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ら 、 す ば ら し い 国 際 交 流 が で き る 、 活 躍 で き る 場 が で き る か な と い

う ふ う に 思 っ て い ま す 。  

【会長】ありがとうございます。ほか、いかがでしょうか。 

【副会長】表現で少し気になって、好みの問題かもしれないのですが。例

えば、27ページの（２）相談支援の充実について、ほかのところは「推

進します」と比較的やります感が出ているのですが、ここだけ急に「検

討を行います」とトーンダウンしているのが、少し気になる。中身とし

て防災などもありますので、すごく重要なことだけど急に「検討を行い

ます」というのが。②の相談体制の整備もそうなのですが、「考えてみ

ます」みたいな感じになってしまうので、そこを少し直してもいいので

はないかなというふうに思いました。もう一つ、31ページの基本目標４

の①「多様な主体との連携・協働の促進」の推進の中の外国人コミュニ

ティの「発掘」って。何か、発掘に代わるもっといい言葉があるのでは

ないかと思いました。何か、埋まっているものを掘り起こすみたいな。

もう少しいい言葉…。 

【会長】外国人コミュニティとの連携・協働でいいですよね。 

【副会長】そうなのです。何か、あまりいい感じがしないかなというふう

に思いました。気づいた範囲では以上です。 

【会長】ほか、いかがでしょうか。 

【委員】北区が実施している日本語教室は3か月の期間限定だと思うのです

が、どのくらいコミュニケーションできるようになることを目標として

いるのか。どのぐらいのレベルでということがあるのか。それともただ

単にふれあいみたいな感じでの実施なのか。外国人で興味を持っている

人から、また継続して応募できるのかなど聞かれたので、教えてくださ

い。 

【会長】ここはおそらく基本目標１の重要なポイントだと思いますので、

事務局から少し情報提供をいただければ。 
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【事務局】生活に必要な日本語を勉強するために北区日本語教室を設置し

ていて、週に１回、２時間、各期３か月ほどやっているのですが、第１

期に参加しただけだと生活に必要な日本語はマスターできないので、第

１期の後は第２期に継続して参加していただき、また第３期にも参加し

ていただく。さらに、４年度から始まったのですが、５年度も継続して

学習できるように、５年度からは経験者のクラスを増やし、最長２年間

は勉強できるような形を取りました。週１回ではありますけれども、２

年間学習を続けることで、地域の中で簡単なコミュニケーションはでき

るようになっているのではないかなと思っています。現に、４年度の第

１期に参加した外国人の方３名の方が、２年間継続して勉強してくださ

って、今は小学校の保護者面談のときの通訳のボランティアや、各課の

パンフレットの翻訳とか、そういった業務に協力していただけるように

なりました。なので、その後、それぞれのライフステージに応じて、仕

事がよりできるようになるために、またはボランティア活動ができるよ

うになるだとか、完璧にはならなくても、少しでも活躍しやすくなるよ

うに、日本語を教えているのかなと考えています。 

【委員】ありがとうございます。最初は抽せんして選ばれるみたいなので

すが、継続する人は抽せんしない感じですか。 

【事務局】継続して参加できるように、少し配慮をしています。 日本語

のレベルチェックなどもさせていただいて、より日本語の学習が必要な

方が優先してクラスに入れるように考慮しています。 

【委員】ありがとうございます。あともう一点、パブリックコメントにつ

いては、デジタルバージョンですか。 

【会長】パブリックコメントの方法は、ホームページで公開です。 

【委員】パブリックコメントって、北区の日本人の方からのコメントだけ

行くのではないかなと思っているのですが、外国人コミュニティ、例え

ば、ネパール人だと在日ネパール人協会みたいな組織とか、そこからの
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コメントも入れる方法を考えていらっしゃるのですか。 

【会長】積極的に広報していくという感じになりますよね。 

【事務局】そ う で す ね 。 ホ ー ム ペ ー ジ な ど で 募 集 さ せ て い た だ く の で

す が 、 我 々 と 日 頃 つ な が り の あ る 方 々 に は 、 な る べ く ご 意 見 を い た

だ け る よ う に し っ か り と お 知 ら せ し た い な と 思 っ て い ま す 。 た く さ

ん 、 ご 意 見 を い た だ け る よ う に や っ て い き た い と 思 い ま す 。  

【委員】よかったです。外国の住民にもお聞きいただけるということです

よね。 

【事務局】そうです。ありがとうございます。 

【会長】ありがとうございます。ほか、お願いします。 

【委員】二つあります。一つ目が25ページ「多言語によるコミュニケーシ

ョン支援」の推進内容について、通訳の充実や、多言語情報の提供、多

言語音声翻訳アプリの活用、通訳クラウドサービスの活用がありますが、

恐らく現状でも使っていらっしゃるのかなと思っていて、この辺は「活

用していきます」で、「推進していきます」ではないので、使っている

ものをもっとより上手に使っていきますという理解でよろしいのでしょ

うか。まだまだ活用が足りてないという理解。 

【事務局】そうですね。まだ一部の窓口にとどまっている状況です。もう

少し範囲を広げていくという方向性もあるのかなというふうに思ってい

ます。 

【委員】分かりました。かなりの地域の言語があって、それに全部多言語

対応していくのは難しいのではないかと思っています。今、現状でかな

り困っているということでしょうか。英語と中国語、北区だったらフラ

ンス語、ベンガル語などですかね。電話で多言語対応ができれば、ある

程度網羅できるものなのかなと思ったりもするのですが、各言語の対応

まで考えているのですか。 

【事務局】ご承知のとおり、多国籍化も非常に課題になっていまして、保
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育、学校、戸籍、国民健康保険の社会保障関係などの相談窓口には三者

間通話というものを導入しています。画面越しにやっていまして、かな

り広くの言語をカバーしています。利用頻度の高いところでは取組があ

る程度進んでいますが、全庁的に見ると、まだ課題があるというふうに

感じています。 

【委員】ありがとうございます。それから、もう一点は大ざっぱな話なの

ですが、さっき、区民まつりでボランティアの高校生が参加するという

話でしたが、例えば日本語教室でボランティアを募集すると、やはり年

齢の高い方がいらっしゃる傾向があります。別にそれでもいいと思うの

ですが、やはり若い方にもボランティア活動に参加してもらえたらうれ

しいです。高校生、大学生にもやりたい人はいるのです。だけど、なか

なか見つからなかったりするので、声のかけ方かもしれないし、どこか

の地方では、日本語教室のボランティアを募集するときに、30歳以下ま

たは40歳以下に限定して募集をしたそうです。すごく危険だと思うので

すが、集まらないかもしれないと思っていたら、非常にたくさん集まっ

たという話を聞いたことがあります。イベントとか、内容によっては、

そういう集め方もあるのかなというのを少しお伝えできればなと思いま

した。 

【委員】実際に、北区ボランティアぷらざでボランティアを募集していま

して、日本語テラスを選んで来てくださっている高校生が幾人かいます。

その高校生の子たちも日本語を知らないのです。日本語を教えている先

生の話を聞いて、日本語ってこんなに意味があるのだって、改めて思う

って。何回か足を運んでくださる高校生がいるので、とても喜んでいま

す。男の子より、女の子のほうが多いです。でも、外国人がどんな生活

をしているかを知らないのです。そういうことも、お互いに知り合うい

い機会なので、積極的に来てくださいとお願いしています。 

【会長】他にいかがでしょうか。僕のほうから３点だけ。一つ目ですが、
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さっき委員のご質問に対して、事務局からご回答いただいていたところ

で、日本語教室を出ていろんなボランティアをやっている外国籍の方が

いるというお話がありました。コミュニケーションの機会づくりをする

ことによって、地域に参加していくという、とても大事な事例、良い例

だと思います。どういうふうに載せられるのか分からないのですが、も

しも可能であれば、そういうルートもあるということを、この指針の中

に入れたほうがいいのではないかなと思いました。二つ目はかなり大き

いのですが、基本目標２の「ともに安心して暮らせる環境づくり」を見

てみましたが、ともに安心して暮らせる環境をつくる割には、やってい

ることは外国人に対する支援だけなのです。ともに安心して暮らそうと

言っているので、日本人に対する支援というものも入っていたほうがい

いと思います。「ともに」と言っているのに、外国人は日本に合わせろ

というふうな雰囲気を感じてしまうので、やっぱり日本人でもこうした

テーマで困った人がいれば相談できるとか、何かしら入れたほうがいい

と思います。何を入れたらいいかというのがいい案があまり出てこない

のですが、少しご意見いただけたらいいかなと思います。あと、最後に、

よく言葉で出てくる「国際交流協力ボランティア」について、国際交流

協力ボランティアっていつまでたっても外国人というと、国際交流や、

国際協力の相手だと連想させます。同じ区に住む、同じ区民に対しての

ボランティアだというニュアンスが、どうも感じられないような気がす

るので、私は読んでいて少し違和感がありました。別に名前を出さなく

てもいいような。そういった名称のボランティアがあるなら、ここで取

りあげるのはその名称のボランティアにこだわる必要もないし。もし必

要だったら、これは雑ですけど多文化共生ボランティアみたいな、少し

名称を変えたボランティアをつくるとか、そういうふうにしたほうがい

いような気がします。以上です。ほか、いかがでしょうか。 

【委員】２ページの３の指針の期間ですが、ここに「概ね10年間」と書い
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てあるのですが、社会情勢はどんどん速いテンポで変化していくので、

必要に応じて指針の見直しを行うとなっていますけど、10年ではなくて

５年ごとに見直すにしてもいいのではないかなと思います。 

【会長】この検討会もそうなのですよね。 

【事務局】はい。実 は こ の 検 討 会 が そ う い う 位 置 づ け で す 。 平 成 30年

に 現 指 針 を 策 定 し 、 そ れ も 10年 間 と し て や っ て い ま し た が 、 や は り

一 つ の 目 安 の 5年 が 経 過 し ま し た の で 、 今 回 、 皆 様 の ご 意 見 を 頂 戴

し て 、 改 訂 し て い く と い う 流 れ に な り ま し た 。 今 後 も そ う い う 流 れ

で 考 え て い き た い な と 思 っ て い ま す 。 あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【 会 長 】 ほ か 、 い か が で し ょ う か 。  

【 委 員 】 27ペ ー ジ ② の 「 地 域 の 実 情 に 応 じ た 情 報 提 供 の 実 施 」 の と こ

ろ で す 。 ど こ に 入 れ る か 、 そ う い う も の を 入 れ る べ き か が 少 し 悩 む

の で す け ど 、 自 分 が 対 応 し て い る ケ ー ス で は 、 や っ ぱ り 情 報 が 入 っ

て こ な い 。 子 育 て 世 帯 の 人 に 子 育 て 支 援 の 情 報 が 入 っ て こ な い と い

う こ と も あ る の で す が 、 そ れ 以 外 に 日 本 語 教 室 の 情 報 を 受 け 取 る 機

会 が な い 。 自 分 か ら 取 り に 行 か な い と な い と い う の が 話 と し て は あ

り ま す 。 難 し い お 願 い な の で す が 、 例 え ば 保 育 課 か ら の 通 知 の 中 に 、

そ う い う お 知 ら せ が 入 っ て い る と か は で き る の で す か 。 本 人 が 普 段

ア ク セ ス す る 先 か ら 情 報 が 入 っ て く る と 、 こ の 「 日 本 語 教 室 な ど で

の 情 報 提 供 の 実 施 」 に 近 い の で す が 、 本 人 が 普 段 情 報 と し て ア ク セ

ス す る 先 に 、 情 報 が 送 ら れ て く る と か 、 入 っ て く る み た い な も の に

つ い て 、 庁 内 で ご 調 整 な ど い た だ け る と あ り が た い と い う ふ う に 思

い ま し た 。 こ こ に 書 か な く て も い い の で す が 。  

【 事 務 局 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。 す ご く 大 事 な 視 点 だ と い う ふ う に

思 っ て い ま し て 、 今 、 保 育 園 の ほ う で も Ｉ Ｃ Ｔ の 推 進 を 進 め て い る

と こ ろ で す 。 学 校 で は 、 今 、 １ 人 １ 台 タ ブ レ ッ ト を 持 っ て い ま す の

で 、 学 校 の 通 知 も 全 部 タ ブ レ ッ ト で 配 信 さ れ る よ う に な っ て い ま す 。
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今 、 保 育 園 も そ う い う ふ う に や ろ う と い う ふ う に な っ て い ま す の で 、

そ う し ま す と よ り タ イ ム リ ー に 、 臨 機 応 変 に 電 子 で そ う い う 情 報 を

提 供 で き る と い う と こ ろ も あ り ま す の で 、 そ う い う 機 材 の イ ン フ ラ

の 普 及 な ど の 視 点 も 併 せ て 、 検 討 し て い き た い と 思 い ま す 。  

【 委 員 】 あ り が と う ご ざ い ま す 。  

【 会 長 】 い か が で し ょ う か 。 本 日 の 議 題 は こ こ ま で と な り ま す の で 、

全 体 を 通 し て 特 に な け れ ば 、 進 行 を 事 務 局 に お 返 し し た い と 思 い ま

す 。  

 

３ 閉会 

【 事 務 局 】 有 意 義 な ご 意 見 、 ご 質 問 を 頂 戴 し ま し て 、 誠 に あ り が と う

ご ざ い ま し た 。 次 回 の 検 討 会 は 11月 18日 午 後 ４ 時 か ら で す 。 幾 つ

か 課 題 も 頂 戴 し て い ま す の で 、 会 長 ・ 副 会 長 と も ご 相 談 さ せ て い た

だ き な が ら 、 11月 18日 の 検 討 会 で 一 定 の 形 を お 示 し し た い と 考 え

て い ま す 。 そ の 場 で も う 一 度 ご 検 討 い た だ き ま し て 、 12月 に パ ブ リ

ッ ク コ メ ン ト を 実 施 さ せ て い た だ き た い と 考 え て い ま す 。 引 き 続 き

ご 意 見 い た だ き な が ら 進 め て い き た い と 考 え て い ま す 。  

（参考情報として、ふ る さ と 北 区 区 民 ま つ り 「 国 際 ふ れ あ い 広 場 」 、

さ く ら シ ア タ ー ☆ ラ ボ 、 北 区 多 文 化 共 生 ホ ジ ポ ジ う き ま フ ェ ス タ の

3つ の イ ベ ン ト に つ い て ご 紹 介 ）  

  事 務 局 か ら の 連 絡 は 以 上 と な り ま す 。 そ れ で は 、 以 上 を も ち ま し

て 、 第 ５ 回 検 討 会 を 終 了 し ま す 。 本 日 は ど う も あ り が と う ご ざ い ま

し た 。  


